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päivästä toiseen

31.12.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 9.24
ja laskee kello 15.22
Oulussa kello 10.26
ja laskee kello 14.16

Päivän sana
31.12. Mutta puutarhuri vastasi: 
”Herra, anna sen olla vielä yksi 
vuosi. Minä muokkaan ja lannoitan 
maan sen ympäriltä.” Luuk. 13:8
1.1. Kansa, joka asui pimeydessä, 
näki suuren valon. Niille, jotka asui-
vat kuoleman varjon maassa, loisti 
kirkkaus. Matt. 4:16
2.1. Minä olen Herra, Jahve on mi-
nun nimeni. Kunniani kirkkautta 
minä en kenellekään luovuta, en 
minulle kuuluvaa ylistystä juma-
lankuville. Jes. 42:8
3.1. Anna palvelijoillesi voimaa pe-
lotta julistaa sanaasi. Ojenna käte-
si, niin että sairaat paranevat, että 

tapahtuu tunnustekoja ja ihmeitä 
pyhän palvelijasi Jeesuksen nimes-
sä. Ap.t. 4:29–30 
4.1. Jeesus sanoi: ”Joka tahtoo nou-
dattaa lähettäjäni tahtoa, pääsee 
kyllä selville siitä, onko opetukseni 
lähtöisin Jumalasta vai puhunko 
omiani.” Joh. 7:17

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Sylvester, 
Silvo
Huomenna torstaina: Uudenvuo-
denpäivä
Ylihuomenna perjantaina: Aapeli
Lauantaina: Elmeri, Elmo, Elmer
Sunnuntaina: Tiitus, Ruut

Mietelause
Uudenvuodenaamuna ei saa nousta 
aikaisin ylös, tulee vuosi pitkäksi.

Vanhaa ajantietoa Askolasta

merkkipäiviä
80-VUOTIAS

Emäntä Lahja Sal-
mela 2.1. Kalanti.

60-VUOTIAS
Kansanedustaja Kari 
Uotila 4.1. Espoo.

Kalenterivuoden vaihtuminen tietää aina uuden nume-
rosarjan opettelua. Monen viikon ajan tahtoo vanha 
vuosi vielä tunkea signeerauksiin. Neljätoista on ollut 
niskan välilevyn vaivaannuttamalle kädelleni jotenkin 

erityisen hankala raapustettava, joten vitonen on itselleni 
tervetullut helpotus.

Biljardipöydällä numero kahdeksan on erityinen ja taval-
lista merkityksellisempi. Länsimaisen musiikin perinteisessä 
nuotinnuksessa kasi on myös tavallista tärkeämpi numero, 
sillähän on oikein nimikin: oktaavi. Kirkon elämässä oktaavi 

on myös tärkeä termi – esimerkiksi 
uusi vuosi on joulun oktaavi.

Viikko lienee tärkein ajanjakami-
sen yksikkö arkisessa elämässämme. 
Viikossa ehtii vaikka mitä, tai sitten 
ei mitään. Kun toinen viikko alkaa, se 
tahtoo kerta toisensa jälkeen saada 
mallinsa edellisestä viikosta. Jopa 
kolmas, niin kuin Juice Leskinen ru-
noilee synkähkösti laulussaan Viides-
toista yö, kahden viikon unohtuneen.

Viikon kahdeksas päivä eli oktaavi 
on lupausten ja uuden luomisen päi-
vä, jos sen sellaisena haluamme ottaa 
vastaan. Jeesuksen ylösnousemus 

tapahtui viikon ensimmäisenä päivänä kristillisen laskuopin 
mukaan. Luomiskertomuksen laskukaavan mukaan se oli 
oikeastaan luomisviikon kahdeksas päivä – uuden elämän ja 
iankaikkisen tarkoituksen päivä.

Tällainen monien käyttämättömien mahdollisuuksien päivä 
meillä on joka sunnuntaina, joskus jopa viikollakin, niin kuin 
Jeesuksen nimenannon ja ympärileikkauksen päivänä, joka on 
kahdeksas päivä Joulusta. 

Kalenterivuoden vaihtuminen ei ole kirkollisen uuden-
vuodenpäivän aiheena, vaan ”Jeesuksen nimessä”. Jeesus on 
kreikankielien muoto Joosuasta, ja se merkitsee: ”Herra on 
apu, Herra pelastaa.”

Uudenvuodenaaton evankeliumista avautuu tärkeä näköala 
ja toimintaperiaate: ”Herra, anna se olla vielä yksi vuosi”. 
Kolme hupuloitua vuotta eivät sammuttaneet armoa. ”Minä 
muokkaan ja lannoitan”, sanoi puutarhuri. 

Samoin sanoo suuri puutarhurimme myös meidän kohdal-
lamme. Saamme vielä yrittää ja meille annetaan epäonnistumi-
siin unohtuneiden lahjojemme tilalle uudet mahdollisuudet.

Otetaan vaari oktaavista!

Kasi

Jeesus esitti vielä vertauksen: ”Eräällä miehellä oli viinitar-
hassaan kasvamassa viikunapuu. Hän meni etsimään siitä 
hedelmiä, mutta ei löytänyt. Silloin hän sanoi puutarhurille: 
’Jo kolmena vuotena olen käynyt etsimässä hedelmiä tästä vii-
kunapuusta, mutta en ole löytänyt. Kaada se, sehän vain vie 
voiman maasta.’ Mutta puutarhuri vastasi: ’Herra, anna sen 
olla vielä yksi vuosi. Minä muokkaan ja lannoitan maan sen 
ympäriltä. Jospa se ensi vuonna tekee hedelmää. Jollei niin 
käy, käske sitten kaataa se.’”

Luuk. 13:6–9

sana vuodenvaihteeksi

Ossi Poikonen

Syntynyt Helsingissä  
4. tammikuuta vuonna 1945.
Suomen monipuolisimpia 
viihdetaiteilijoita: näyttelijä, 
koomikko, laulaja ja muusikko.
Tehnyt kymmeniä äänilevyjä 
ja elokuvia ja näytellyt teatte-
rissa ja televisiossa.
Tunnettuja komediahahmoja  
ovat Uuno Turhapuro, Nasse-
setä, Jean-Pierre Kusela ja  
Tyyne.
Vakavampia rooleja  
Pojissa, Riivaajissa, Rauta-
ajassa ja Kalle Holmbergin  
Seitsemässä veljeksessä.
Menestynyt myös urheilijana, 
tärkeimpinä lajeinaan jalkapallo 
ja nyrkkeily. Voittanut Suomen 
mestaruuden vesipallossa ja 
käsipallossa. Harrastanut  
myös jääkiekkoa, biljardia,  
golfia ja raviurheilua.
Kolmesti naimisissa ja 
viisi lasta, joista esikoinen  
kuoli auto-onnettomuudessa 
vuonna 1994.

Laulaja,  
näyttelijä,  
urheilija

VESA-MATTI LOIRI

Jotkut jäähdyttelevät, kun 70 
vuoden ikäpyykki lähestyy. 
Mutta ei Vesa-Matti Loiri.

Hän on esittävän taiteen 
Paavo Väyrynen: ponnahtelee 
yleisön eteen aina yhtä reippaa-
na vuosikymmenestä toiseen.

”Varsinaista luomisvimmaa 
ei enää ole, mutta pitäisi oppia 
sanomaan ei”, Loiri huokaa 
puhelimitse Maaseudun Tule-
vaisuudelle.

Haastattelun aiheena on uusi 
10-osainen televisiosarja, jonka 
päähenkilö Loiri on.

Hän tapaa Lapissa vuorokau-
den ajan itse valitsemiaan ihmi-
siä, joiden kanssa on tuntunut, 
että ”olisi jotakin puhumista”.

Vierasjoukkoon kuuluu näyt-
telijöitä, urheilijoita ja muita 
tuttuja vuosikymmenien takaa. 
Tuoreempiakin tuttavuuksia 
on, kuten Armi Toivanen, Aku 
Hirviniemi, Jarkko Nieminen 
ja Mike Monroe.

Päätähti ei ole mikään pi-
lipalimies, sen osoittaa itse 
presidentti Sauli Niinistön 
porhaltaminen laituriin Spede 
Eko -veneellä.

Sekä vierasta että isäntää 
jännitti.

”Tänne oli jännittävää tulla, 
ja olosuhteet ovat paljon puhu-
vat”, Niinistö sanoo.

Vieras oli yötä niin kuin 
muutkin.

”Juteltiin, uisteltiin ja taisi 
Niinistö pulahtaakin”, Loiri 
muistelee.

Niinistö on tuttu Palloliiton 
puheenjohtaja-ajoilta, ja ai-
heesta riittää juttua Jari Litma-
sen seurassa.

On kiva katsella, kun vieraat 
haastattelevat isäntää. Niinistö 
kyselee nokipannukahveilla, 
raidan juuripahkakuksa kou-
rassaan, Loirin monilahjakkuu-
desta.

”Ei sitä ajattele, että on moni-
lahjakas”, Loiri vastaa.

”Se on mielikuvituksesta ja 
rohkeudesta kiinni, ja siitä, että 
saa tehdä, mitä haluaa.”

Loiri kertoo Niinistölle, kuin-
ka pettyi, kun toivoi seitsemän-
vuotiaana lahjaksi klarinettia, 
mutta saikin nokkahuilun. No, 
tuli taitava huilisti, Euroviisujen 
lavalle saakka.

Vain Vivaldi puuttuu
Loirinuotiolla-ohjelman ku-
vauspaikka on Timo Sarkojan 
matkailutila, joka sijaitsee 
300–400 metrin päässä Loirin 
omalta mökiltä.

Nauhoitukset tehtiin men-
neenä kesänä, eikä huiliaikaa 
juuri ollut.

”Pelkäsin, että kuinkahan 
jaksan, kun kesään kuului myös 
Vain elämää -ohjelman teke-
minen, muutamat festarit ja 
elokuva.”

”Uudet vieraat tulivat Lap-
piin samalla koneella, kun edel-
liset lähtivät. Mutta kun olin 
itse valinnut vieraat, jaksoin 
hyvin ja nautin ohjelman teke-
misestä. Jäi hyvä fiilis ja luulen, 
että vieraatkin diggasivat.”

Samaa voi odottaa kotiylei-
söltäkin, sillä tunnelma on 
rento, hyväntuulinen ja paikoin 
melkein harras. Ihan liikuttuu, 
kun Vesku muistelee esimer-
kiksi Hannele Laurin kanssa 
menneitä.

”Tässä istutaan kuin puiston-
penkillä. Vain Vivaldi ja käsi-
laukku puuttuvat.”

”Ollaan varmaan aina rakas-
tettu toisiamme. Spede oli vä-
lillä mustasukkainen ja näkihän 
sen aviopuolisotkin, että miten 

teillä noin hyvin menee.”
”Onneksi se ei johtanut mi-

hinkään, olisimme liian mah-
dottomia”, Loiri ja Lauri todis-
televat toisilleen.

Urahaave toteutui
Loiri kutsuu ohjelmaa testa-
mentikseen. Ilmaus on ehkä 
osuva pitkän uran, mutta ei iän 
puolesta.

”Minulla on ollut rikas elämä 
ja olen saanut tehdä sitä, mistä 
olen haaveillut jo lapsena. Näy-
tellä.”

Elokuvissa käynti oli kuiten-
kin sotien jälkeen harvinaista 
herkkua.

Loiri järjesti jo koulupoikana 
Pohjois-Haagan yhteiskoulussa 
kaikki koulun juhlat Mikko 
Kuoppamäen kanssa. 

Elokuvaura urkeni Pojissa 
15-vuotiaana.

Taiteilija tarvitsee yleisönsä, 
ja myös siltä on vaadittu mel-
koista joustamista urheilusta 
Turhapuroon ja Nauravan kul-
kurin kautta Sydämeeni joulun 
teen -jouluhittiin.

”Minulta on jo kauan kysytty, 
miksi hajotan itseäni enkä kes-
kity joko draamaan tai komiik-
kaan. Vastaan, että olen aina 
halunnut tehdä vakavampaa ja 
myös musiikkia ja jos tekisin 
pelkkää komediaa, pitkästyi-
sin.”

Loirin mukaan suomalaisia 
pidetään järkevinä ihmisinä, 
mutta on meillä tunteetkin.

”Taiteilijan tärkein tehtävä 
on koskettaa ja liikuttaa. Ja kun 
yleisö liikuttuu, se välittyy laval-
le asti.”

Taiteilijalle itselleen on ollut 
tärkeintä saada tutustua Eino 
Leinon teksteihin.

Mutta voisiko samanlaisia 
”Loireja” syntyä myös tänään, 
vai onko erottuminen ja lahjak-
kuutena löytyminen vaikeam-
paa?

”Tuo on vaikea kysymys. 
Mutta Suomessa on kyllä esi-
merkiksi uskomattoman lah-
jakkaita naispuolisia laulunte-
kijöitä.”

Lapissa latautuu
Loiri viettää kesiään Inarinjär-
vellä – aina kun ehtii.

”Täällä rannalla istuessa asi-
oihin tulee perspektiiviä. Sen 
takia minä siellä viihdynkin. 

Vesa-Matti Loiri  
kertaa elämäänsä 
uudessa ohjelmassa 
muiden tv:stä  
tuttujen kanssa.

Lapissa kaikki istuu nuotiolla

”Rannalla istuessa asioihin 
tulee perspektiiviä.  
Sen takia minä siellä  
viihdynkin. Tykkään yksin 
olemisesta, mutta en  
yksinäisyydestä,  
niin kuin ei kai kukaan”, 
Vesa-Matti Loiri sanoo.

Kaiho Republic

Vesa-Matti Loirin ensimmäisenä vieraana on tasavallan  
presidentti Sauli Niinistö. Samassa jaksossa on mukana  
myös jalkapalloilija Jari Litmanen.

Tykkään yksin olemisesta, mut-
ta en yksinäisyydestä, niin kuin 
ei kai kukaan.”

Entä millainen Suomi-kuva 
pitkä uran aikana on ehtinyt 
muodostua?

”Olen lentänyt pari kertaa 
pienkoneella Suomen halki 
Malmilta Ivaloon. Ei tarvitse 
paljon Tamperetta pidemmälle 
mennä, kun näkee vain metsää 
ja suota. Tilaa on! Niin uskomat-
tomasti, ettei sitä edes tajua, jos 
ajattelee Kiinaa tai Japania.”

”Ajattelen, että vaikka on 
työttömyyttä ja eriytymistäkin 
niin nuorilla kuin vanhoilla, 
suomalaisilla on asiat kuitenkin 
aika hyvin.”

EIJA MANSIKKAMÄKI
Loirinuotiolla-ohjelmasarja alkaa 

sunnuntaina 4. tammikuuta kello 20. 
Maaseudun Tulevaisuus on ohjelman 

yhtenä yhteistyökumppanina. 
Vesa-Matti Loiri täyttää  

70 vuotta 4. tammikuuta. Hän on 
merkkipäivänään matkoilla.

Pohjois-Karjalan Juuassa käyn-
nistyi maanantaina maailman-
ennätysyritys, kun kansainvä-
linen rakentajajoukko ryhtyi 
rakentamaan jääkatedraalia. 
Sen korkein torni yltää 30 metrin 
korkeuteen. 

Jääkatedraalin avajaisia viete-
tään 24. tammikuuta.

Koska lähipäivinä on Juuassa 
odotettavissa jopa lämpöastei-
ta, siirtyy jääkatedraalin teossa 
käytettävien muottien puhalta-
minen uuden vuoden jälkeisiin 
päiviin. 

Sen jälkeen voidaan aloittaa 
jäädyttäminen, mikä vaatii vä-

hintään viisi astetta pakkasta. 
Sitä odotellessa rakentajajoukko 
tekee pienempiä jääkupoleita 
tulevaa talvipuistoa silmällä 
pitäen. 

Jäinen mukaelma  
Sagrada Familiasta
Hollantilaisen Eindhovenin 
teknillisen yliopiston vetämään 
projektiin osallistuu lähes sata 
vapaaehtoista Hollannista, Bel-
giasta, Venäjältä ja Suomesta. 

Jääkatedraali on mukaelma 
maailmankuulusta Espanjassa 
Barcelonassa sijaitsevasta Sag-
rada Familiasta. 

Jääkatedraali koostuu viides-
tä tornista, joista korkein ulot-
tuu 30 metrin korkeuteen sekä 
tornien väliin rakennettavasta 
keskilaivasta. 

Juukalaiset ovat huolehtineet 
rakennuspaikan perustus- ja 
pohjatöistä. 

Hollantilaiset hoitavat kone- 
ja kalustohankinnat, jääkated-
raalin suunnittelun ja raken-
tamisen sekä rakentajajoukon 
matka- ja majoituskulut. 

Tapahtumajärjestelyihin osal-
listuvat molemmat osapuolet. 

Hankkeen tavoitteena on 
tutkia pykriitin eli esimerkiksi 

sahanpurulla vahvistetun jään 
käyttöä rakentamisessa ja alueen 
talvimatkailun kehittäminen.

Projekti on jatkoa viime vuon-
na Juukaan rakennetulle maail-
man suurimmalle jääkupolille.

LIISA YLI-KETOLA

Juukaan nousee jääkatedraali

Kansainvälisellä  
jäärakennushankkeella  

tavoitellaan Juukaan tal-
vimatkailijoita. Havainne

kuvassa kirkko on sijoitettu 
alppimaisemaan,  

mutta samalla myös  
paikallisen vuolukivi
keskuksen naapuriin.

Havainnekuva

Jonkinlaisen läpileikkauksen 
taiteilija Vesa-Matti Loirin 
elämään ja monipuolisuuteen 
saa kuunnellessaan uutta levyä 
Kaikkien aikojen Loiri.

Kahden cd:n kokoelma si-
sältää kaikkea Lapin kesästä 
Lauluni aiheisiin, Nauravasta 
kulkurista Brontosauruksen yö-
hön ja Kohtalokkaasta sambasta 
Vaienneeseen viuluun.

Mukana on Eino Leinon ohella 
Junnu Vainiota, Jenni Vartiaista 
ja Johanna Kurkelaa.

Voi kuinka me sinua kaivataan 

jää varmasti elämään sitten jos-
kus Loirin jälkeenkin.

Henkilökohtainen pettymyk-
seni oli kuitenkin suuri, kun 
mielestäni parhaalta Unelmia-
levyltä ei ole poimittu mukaan 
mitään Loirin ja Vexi Salmen 
helmiä: ei Unelmaa, eikä kappa-
leita Maailma on kaunis ja Nuku, 
nuku lapsi.

Kuunnelkaa ne jostakin 
muualta.

EIJA MANSIKKAMÄKI
Kaikkien aikojen Loiri.  
Warner Music Finland.

Elämä ja laulut, 
mutta vajaina

Levy

Uudet vieraat tulivat Lappiin samalla koneella, kun edelliset lähtivät. Mutta kun olin itse 
valinnut vieraat, jaksoin hyvin ja nautin ohjelman tekemisestä. taiteilija Vesa-Matti Loiri


